1. Metoda ta została opracowana i zastosowana po raz pierwszy w 1963 r. przez zespół naukowców pod kierunkiem G.Gordona i O.Helmera, pracujących dla Rand Corporation.
a) wszystkie odpowiedzi są poprawne metoda do przewidywania zjawisk w 50-letnim horyzoncie czasowym 
b) metoda delficka 
c) metoda ekspertów
2. Porzucenie głównej linii biznesu, zwłaszcza gdy wzrost działalności był ograniczony a zyskowność niewielka, stało się przyczyną
a) wszystkie odpowiedzi są poprawne 
b) konsolidacji w sektorze producentów piwa w Polsce 
c) sprzedaży udziałów w przemyśle papierniczym i browarniczym przez rodzinę Bronfamanów 
d) połączenia potencjałów firm Bosch i Siemens, produkujących artykuły gospodarstwa domowego
3. Z punktu widzenia stosowanych technologii lub zaspokajanych potrzeb pojęcie „nowego produktu" nie może obejmować: 
a) quasi-innowacji, czyli nowych odmian już znanych produktów, wytwarzanych według dotychczasowych technologii 
b) nowości pozornych, które różnią się od dotychczasowych produktów jedynie formą zewnętrzną, ceną, opakowaniem, nazwą, dodatkami 
c) innowacji, czyli wyrobów oryginalnych, dotychczas nieznanych 
d) brak właściwej odpowiedzi wśród proponowanych
4. Z jakich pól składa się Business Model Canvas
a) Segmentacja klientów, Kanały dotarcia, Współpracownicy i pracownicy, Materiały, Struktura przychodów i kosztów 
b) Propozycja wartości, Segmentacja klientów, Kanały, Relacje z klientami, Kluczowi partnerzy, Kluczowe zasoby Kluczowe czynności, Struktura przychodów, Struktura kosztów 
c) Propozycja wartości, Segmentacja klientów, Kanały dotarcia, , Kluczowi partnerzy, Kluczowe zasoby, Struktura przychodów, Struktura kosztów 
d) Produkt, Cena, Konkurencja, Zasoby, Klienci
5. Charakteryzuje się zaangażowaniem w działalność gospodarczą w nowych obszarach, o innych cyklach rozwoju, wartości giełdowej i przyszłości rozwoju technologicznego. (strategia dywersyfikacji konglomeratowej)
a) brak prawidłowej odpowiedzi 
b) dywersyfikacja czysta/konglomeracyjna 
c) dywersyfikacja koncentryczna 
d) dywersyfikacja pozioma
6. Dla producenta uwikłanego w trudności ze sprzedażą własnego produktu atrakcyjna jest. Polega ona na powiązaniu się z odbiorcą w celu ustabilizowania lub stworzenia własnej sieci sprzedaży. 
a) strategia dywersyfikacji 
b) integracja dystrybucyjna 
c) integracja zasileniowa 
d) brak poprawnej odpowiedzi 
7. Istotą tej metody jest korzystanie z pomocy ekspertów, którzy mają za zadanie oszacować trendy w otoczeniu. Celowo dobrany zespół około 15 osób pracuje pod kierownictwem lidera, który wyznacza zadania i opracowuje ekspercki raport końcowy. Do ustalenia tendencji zmian w otoczeniu, czynników krytycznych i prawdopodobieństwa ich wystąpienia stosuje się metodę kolejnych przybliżeń. 
a) metoda scenariuszowa 
b) metoda delficka 
c) wywiad środowiskowy 
d) metoda QUEST
8. Do czynników wewnętrznych, odzwierciedlających pozycję firmy w danej branży lub stopień konkurencyjności produktów, nie należy: 
a) relatywny udział w rynku 
b) brak prawidłowej odpowiedzi 
c) szerokość gamy produktów 
d) image firmy
9. Odnosi się do wyrobów przyszłościowych, które są wprowadzane na rynek, oraz do tych o ugruntowanej pozycji na rynku i polega na angażowaniu potrzebnych środków w te produkty, gdyż one decydują o sukcesie firmy. 
a) rozwój intensywny 
b) rozwój selektywny 
c) rozwój naturalny 
d) brak poprawnej odpowiedzi
10. Polega na przeprowadzeniu analizy atrakcyjności rynków (lokalnych, regionalnych lub zagranicznych), które mają stanowić potencjalne obszary ekspansji, oraz na ustaleniu kolejności, w jakiej firma zamierza je zdobywać. 
a) Ekspansja wyspowa 
b) Ekspansja selektywna 
c) Ekspansja koncentryczna
11. Jest wywołana spadkiem wyników działania oraz zmniejszeniem moźliwości ich poprawy, spowodowanym malejącym udziałem w rynku, zwiększeniem konkurencji, wzrostem kosztów siły roboczej lub przestarzałej technologii. 
a) Restrukturyzacja przedmiotowa 
b) Restrukturyzacja organizacyjna 
c) Restrukturyzacja podmiotowa 
d) Restrukturyzacja finansowa
12. Są to produkty, na które popyt będzie wzrastał w przyszłości, na co wskazuje tempo wzrostu rynku. Ze względu na mały udział w rynku, brak doświadczenia przy wytwarzaniu, duże inwestycje na rozwój (np. opłaty licencyjne, zakup patentów, wejście na rynek) należy podjąć decyzję odnośnie tych produktów. 
a) balasty/psy 
b) znaki zapytania 
c) gwiazdy 
d) dojne krowy
13. Do analizy mikrootoczenia nie można zastosować: 
a) mapy grup strategicznych
b) analizy "pięciu sił" M.Portera 
c) brak poprawnej odpowiedzi
d) benchmarkingu strategicznego
14. W latach 80. XX w. firma ta oparła swoją strategię na przywództwie produktowym, oferując wiodące pod względem możliwości komputery osobiste. 
a) IBM 
b) Dell 
c) Compaq
15. Jest to analiza ekonomiczna przedsiębiorców, wykonywana dla danego obszaru terytorialnego (np. państwa, województwa, miejscowości), w celu przygotowania się do wejścia na tamtejszy rynek. Wariant ten jest w szczególności popularny w Wielkiej Brytanii. 
a) PESTEL 
b) PESTLE 
c) PEST 
d) LET-SEP
16. W latach 90. XX w. strategię integracji poziomej w Polsce stosowała firma
a) brak poprawnej odpowiedzi 
b) Stalexport SA 
c) Rolimpex SA 
d) Agros Holding SA
17. Utrata płynności finansowej Stoczni Szczecińskiej przyczyniła się do zadłużenia przedsiębiorstwa, które w 2002 r. wyniosło: 
a) 14 mld zł 
b) 140 mln zł 
c) 1 mld 400 mln zł 
d) 140 tys. zł
18. W tej fazie rozpoczyna się zwiększona działalność konkurentów, którzy będą starali się wejść na rynek z produktem o podobnych cechach
a) spadek 
b) nasycenie 
c) wzrost 
d) narodziny
19. Sformułował pogląd, że współczesne otoczenie jest szczególnie zmienne i złożone. Turbulencję tę charakteryzuje: wzrost nowości zmian, wzrost intensywności otoczenia, złożoność otoczenia.
a) Michael E. Porter 
b) Henry Ford 
c) Henry Mintzberg
d) Harry Igor Ansoff
20. Optymalna struktura asortymentowa, zapewniająca firmie zrównoważony przepływ finansowy w fazie ekspansji, wynosi: 
a) 15-20% 
b) 10-15% 
c) 5-10% 
d) 20-25%  
21. Strategię restrukturyzacji z powodzeniem wdrażały takie firmy, jak: 
a) wszystkie odpowiedzi można uznać za poprawne 
b) Phillips, ABB 
c) Kodak, Xerox 
d) Siemens, IBM
22. W wyniku przestawienia produkcji (wycofania się z sektorów systemów medycznych, półprzewodników i telekomunikacji) i koncentracji na sektorach elektroniki i produkcji wojskowej Thompson został jednym z liderów w branży elektroniki użytkowej. Stanowi to przykład strategii: 
a) dyferencjacji 
b) zawężania pola działalności ( ja bym dała tą Z.G.)
c) dywersyfikacji 
d) restrukturyzacji
23. Następuje w obliczu świadomości, że nie ma nadziei na odbudowę przedsiębiorstwa albo iż działanie takie jest nieefektywne, zbyt kosztowne lub zbyt czasochłonne, stąd też firma może wyprzedawać aktywa, tak aby pokryć należności kredytodawcom i inwestorom. 
a) pomoc publiczna na ratowanie i restrukturyzację 
b) likwidacja 
c) bankructwo 
d) restrukturyzacja
24. Jest metodą polegającą na stałym porównywaniu badanego przedsiębiorstwa z wzorcowymi konkurentami, czyli liderami w sektorze. Jest metodą poszukiwania wzorcowych sposobów postępowania, umożliwiających osiąganie lepszych wyników poprzez uczenie się od najlepszych.
a) strategia naśladownictwa 
b) strategia dążenia do perfekcji (excellence strategy) 
c) shadowing method 
d) benchmarking strategiczny
25. GATT, ustawodawstwo antymonopolowe, integracja europejska - należą do makroekonomicznych czynników 
a) ekonomicznych 
b) społeczno-kulturowych 
c) technologicznych 
d) politycznych
26. Do podstawowych przesłanek połączeń firm nie należy: 
a) brak poprawnej odpowiedzi wśród proponowanych 
b) wzrost potencjału finansowego, który ułatwia prowadzenie działalności badawczo-rozwojowej i umożliwia obniżanie kosztów badań 
c) osiąganie korzyści z dużej skali produkcji i doświadczeń 
d) lepsze wykorzystanie kadr kierowniczych
27. Są to firmy prestiżowe, cieszące się dużym uznaniem wśród konsumentów. Ich logo z tatwością jest rozpoznawane w całej Europie i kojarzone z najwyższą jakością. Klient musi płacić za produkt tych marek odpowiednio wysoką cenę. Są to produkty ukierunkowane na snobistycznych klientów. Do tej strategicznej grupy zalicza się takie firmy jak: 
a) Guiness, Grolsch, Budweiser, Pilsner Urquell, Heineken, Carlsberg, Corona Extra 
b) Okocim, EB, Tyskie, Żywiec, Lech 
c) Browar Strzelec, Browar Witnica, Browary Warmińsko-Mazurskie, Browar Czarnków 
d) Bosman, Leżajsk, Warka, Brok, Piast, Dojlidy, Pepees, Van Pur
28. Integrowanie poszczególnych rodzajów działalności w ramach branż: zbożowo-młynarskiej, paszowej, cukrowniczej, olejarskiej i nasiennej, stanowi przykład strategii
a) integracji pionowej 
b) zawężania pola działalności 
c) dywersyfikacji 
d) integracji poziomej
29. Na jakie pytania należy odpowiedzieć, jeśli chcesz opracować pole: Kluczowi partnerzy? 
a) Jakich kluczowych zasobów potrzebujemy, żeby proponowana przez nas wartość dotarła do odbiorcy? Jakich zasobów wymagają nasze kanały dotarcia do klienta i nawiązywane z nim relacje? 
b) Za co klienci są w stanie zapłacić? Za co zechcą zapłacić nam więcej? 
c) Jakich relacji oczekują od nas nasi klienci? Oczekują osobistego wsparcia czy szybkiej i automatycznej obsługi? 
d) Jakie zewnętrzne firmy lub organizacje są nam niezbędne do działania? Jakie kluczowe zasoby i działania realizują nasi partnerzy?
30. Do analizy zjawisk o charakterze ciągłym powinny być wykorzystywane metody oparte na podejściu (1) a do badania zjawisk dyskretnych - metody bazujące na podejściu (2). 
a) (1)-heurystycznym, (2) - holistycznym 
b) (1) - holistycznym, (2) - heurystycznym 
c) (1) - diagnostycznym, (2) - prognostycznym 
d) (1)- prognostycznym, ( 2) – diagnostycznym



